



西藏日报社全媒体特别报道

即将推出 敬请关注

我们倾听并见证
走在这条康庄大道上

博琼扎巴

历史的强音，总能穿越时空，产生震撼人心的回响。

1965年9月1日，西藏自治区第一届人民代表大会在拉萨胜利召开，宣告西藏自治区正式成立。

风起云天，大潮激荡。西藏自治区的成立和社会主义制度的实行，巩固了西藏和平解放和民主改革的伟大成果，实现了西藏社会制度从政教合一的封建农奴制度向人民民主的社会主义制度的历史性跨越，为西藏经济社会发展进步提供了坚实保障。

1965年至2025年，从改天换地的历史瞬间，到翻天覆地的人间奇迹，在雪域高原一甲子奔腾不息的岁月长河里，我们看到了什么？从百万农奴的翻身解放，到全面小康的不朽丰碑，在社会主义新西藏不舍昼夜的建设历程里，我们感受到了什么？从聚焦“四件大事”聚力“四个创建”的生动实践，到全面推进强国建设、民族复兴伟业，在中国式现代化西藏篇章的接续谱写中，我们又铭记着什么？

历史不会忘记，人民不会忘记。这是矢志践行初心使命、筚路蓝缕奠基立业、创造辉煌开辟未来的六十年，是西藏各族人民坚定不移感党恩、听党话、跟党走，对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同不断增强的六十年。

六十载风雨兼程、沧海桑田。多少壮怀激烈的牺牲，多少千难万险的跋涉，多少赓续传承的精神，多少映照前路的启示……书写在西藏自治区于奋进中发展、于变革中突破的壮美画卷上，刻印在西藏各族人民的共同记忆中。

历史是现在与过去之间永无止境的问答交流，借助过去才能理解现在，读懂今天才能展望明天。在西藏自治区成立60周年之际，我们开展口述史采访，通过梳理60年来的重大事件，重温一段段可歌可泣的故事，触摸一代代高原儿女战天斗地的记忆，回首一个个峥嵘岁月中的闪光瞬间，探寻一座座历史丰碑后的精神密码。我们致力于将光辉岁月镌刻在各族人民心灵深处，传承荣光、凝聚力量，走在不断开拓、接续铺展的康庄大道上，走向充满光荣与梦想的未来。

我们倾听并见证，这一条中国共产党带领人民走出的康庄大道。60年来，我们党团结领导西藏各族人民，把贫穷落后的旧西藏改造发展为生机勃勃的社会主义新西藏，成就了昭若日月的伟业。新时代以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在新时代党的治藏方略引领下，西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。历史让我们铭记：没有中国共产党就没有社会主义新西藏。新时代新征程，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，贯彻落实党中央决策部署和新时代党的治藏方略，是推进西藏工作的根基所在、力量所在、希望所在。

我们倾听并见证，这一条辉煌成就彪炳史册的康庄大道。从一穷二白、百业凋敝到综合实力跨越提升，从道路难行、人背马驮到基础设施建设长足发展，从衣不蔽体、食不果腹到历史性消除绝对贫困，从百折不挠的探索到迎来民族复兴光焰万丈的日出，在百废待兴中奋起，在改革开放中奋进，在新时代大潮中奋斗。历史让我们铭记，西藏取得的辉煌成就是中华民族复兴进程的精彩华章，是中国式现代化的重要实践。

我们倾听并见证，这一条人民至上刻印始终的康庄大道。推翻“三座大山”，让人民真正成为国家、社会和自己命运的主人；持续聚焦发展，努力促进人的全面发展和各族人民共同富裕；心系民生冷暖，不断增强各族人民获得感、幸福感、安全感……60年发展变迁，是光阴的故事，更是人民的故事。行程万里，人民至上。历史让我们铭记，西藏自治区的发展进步，始终与中国共产党人的初心使命紧密相连。

我们倾听并见证，这一条与时俱进照未来的康庄大道。于高山之巅，方见大河奔涌；于群峰之上，更觉长风浩荡。走过昨天，新西藏沧桑巨变、换了人间；走在今天，新时代新月异、生机勃发；走向明天，新征程任重道远、前途光明。“我们走在大路上”，以团结凝聚力量，以奋斗铸就伟业，铸牢中华民族共同体意识，推动长治久安和高质量发展，西藏各族人民信心十足、力量十足。

山峰是用来攀登的，河流是用来跨越的。60年大潮激荡，社会主义新西藏前进的每一步，都在创造新的历史。

“看着北斗星走不迷路，跟着共产党走会幸福。”新时代新征程，西藏各族干部群众正沿着习近平总书记指引的方向，牢记嘱托、感恩奋进，不断创造更加幸福美好的生活。

大道之行，壮阔无垠；大道如砥，行者无疆。让我们一起前行，一起倾听，一起见证！

(执笔:巴典曲查)

1965-2025